
  
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N° 2026

(DO SR. CABO GILBERTO SILVA)

Requerimento  de  Informação  sobre  os  motivos  da
presença da aeronave russa no território brasileiro e,
implicações  diplomáticas  em  meio  aos  conflitos
envolvendo  Rússia,  Ucrânia,  Estados  Unidos  e
União Europeia.

Senhor Presidente:

Nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal, combinado com os arts. 115 e 116 do

Regimento  Interno  da  Câmara  dos  Deputados,  requeiro  o  envio  deste  Requerimento  de

Informação ao Ministro de Estado das Relações Exteriores, Sr. Mauro Vieira, para que preste

esclarecimentos  detalhados  acerca  dos  motivos  da  chegada  e  da  permanência,  em  território

nacional, da aeronave Ilyushin Il-96 pertencente ao governo da Federação Russa, bem como sobre

as implicações diplomáticas, políticas e estratégicas dessa operação, especialmente considerando o

contexto do conflito em curso entre a Rússia e a Ucrânia e as sanções internacionais impostas por

Estados Unidos, União Europeia e demais países ocidentais.

Diante da gravidade do tema e da necessidade de transparência,  especialmente  em um

momento de tensão geopolítica, solicito ao Ministro, as seguintes informações:

1 - Qual foi o propósito oficial da chegada do avião Ilyushin Il-96 do governo russo em

Brasília,  nos  dias  29  ou  30 de  janeiro  de  2026,  e  quais  autoridades  brasileiras  foram

informadas previamente sobre essa operação?

2 - Houve alguma reunião ou encontro diplomático envolvendo representantes russos que

desembarcaram dessa aeronave, e, em caso afirmativo, qual foi a agenda discutida e os

participantes envolvidos?

3  -  Por  que  o  Brasil  permitiu  a  entrada  e  permanência  dessa  aeronave  russa  em seu

território, considerando as sanções internacionais impostas à Rússia pelos conflitos com a

Ucrânia, e como isso se alinha com a posição do Brasil no cenário global?
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4  -  Foram  transportados  quaisquer  bens,  equipamentos  ou  materiais  sensíveis  nessa

aeronave,  e,  se  sim,  qual  foi  a  natureza  desses  itens  e  como foram fiscalizados  pelas

autoridades brasileiras?

5  -  Como o  Ministério  das  Relações  Exteriores  justifica  a  recepção  de  uma aeronave

governamental russa em meio às tensões entre Rússia, Estados Unidos e União Europeia,

evitando potenciais impactos nas relações comerciais e diplomáticas do Brasil com esses

atores?

6 -  Existe algum acordo bilateral  ou multilateral  entre  Brasil  e Rússia que autorize ou

incentive visitas de aeronaves oficiais russas, e como isso se relaciona com as resoluções

da ONU sobre o conflito na Ucrânia?

7 - Quais medidas foram adotadas para garantir que a presença dessa aeronave não viole

sanções internacionais ou comprometa a imagem do Brasil como nação pacífica?

JUSTIFICATIVA

O requerimento em questão surge da necessidade de transparência nas ações do governo

brasileiro em relação a eventos diplomáticos que podem influenciar a política externa do país. A

chegada de uma aeronave oficial do governo russo, modelo Ilyushin Il-96, em Brasília nos dias 29 a

30 de janeiro de 2026, levanta questionamentos legítimos sobre os rumos das relações bilaterais

entre Brasil e Rússia, especialmente em um contexto de instabilidade global.

É imperativo  que  o  Parlamento,  representado  pela  Câmara  dos  Deputados,  exerça  sua

função fiscalizadora, conforme previsto na Constituição Federal. As informações solicitadas visam

esclarecer se tal visita atende aos interesses nacionais ou se expõe o Brasil a riscos desnecessários,

dado o isolamento internacional da Rússia decorrente de suas ações na Ucrânia desde 2022.

Questionar os motivos dessa recepção é essencial para evitar percepções de alinhamento

indevido com nações em conflito, o que poderia afetar parcerias econômicas com Estados Unidos e

União Europeia.
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A  justificativa  também  se  ampara  na  defesa  da  democracia  e  da  accountability

governamental. Sem detalhes sobre a agenda e os impactos dessa visita, a sociedade brasileira fica

desinformada, o que contraria o espírito da Lei de Acesso à Informação e os deveres do Executivo

perante o Legislativo.

Por fim, este requerimento reforça o compromisso com uma política externa independente,

mas responsável.  As respostas  esperadas contribuirão para um debate informado no Congresso,

garantindo  que  decisões  diplomáticas  priorizem  o  bem-estar  nacional  e  o  respeito  às  normas

internacionais,  evitando  qualquer  conivência  com  violações  de  direitos  humanos  ou  agressões

territoriais.

Sala de Sessões, em       de       de 2026

Cabo Gilberto Silva

Deputado Federal

PL/PB
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